

La Libertad

Periódico Tradicionalista

Año I

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION
5, Plaza del Hospital 5.

Tortosa 14 de Diciembre de 1901.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
2 reales al mes.

Num. 37

LOS REYES MAGOS

A LOS NIÑOS POBRES DE TORTOSA

Presumimos con fundamento que el obsequio a los niños pobres de esta ciudad va a ser un hecho.

En tan tierno y caritativo pensamiento intervienen, según su posición, todas las clases de la sociedad de Tortosa, empeñadas en demostrar con hechos que en medio de las fiestas de la Natividad del Niño Dios, Dios y Señor de todos, pero particularmente de los desheredados de la fortuna, no han de carecer de las inocentes alegrías que producen en los hijos de las familias más ó menos acomodadas, los inocentes hijos de los que nada poseen en la tierra más que el dulce calor de sus padres y el cariño intensísimo con que les mira el Niño Dios desde su pobre y humilde cuna de Belén, centro que irradia el fuego de la caridad divina y la luz del divino pensamiento.

Por eso aseguramos con confianza que tan feliz idea se llevará a cima, y quedará implantada entre nosotros cual aceptable é impercedera costumbre. Dejad que los pequeños, dice Jesús, vengan a mí y no se lo prohibáis. En su consecuencia, cuantos pueden deben dar cumplimiento a estos deseos del divino Jesús y por El y con motivo de su Natividad gloriosa, deben ejercer ese nuevo apostolado con los pequeños y humildes, en doble sentido: por su tierna edad y por el desamparo, pobreza y oscuridad en que se va iniciando en el mundo su humilde existencia. Hagamos que los pequeños vayan a Jesús, conociendo el cariño que les profesa, la solicitud con que los distingue, el interés que muestra por su bien en todos sentidos y la manera delicada con que el Niño de Belén quiere hacer suyos aquellos corazones que principian a palpar desde los primeros albores de su existencia. Que vean los pobres, los niños olvidados del mundo, que no es todo olvido y corrupción, que todavía quedan para obrar, siguiendo los deseos del Infante de Belén, corazones nobles, desprendidos, caritativos que miran al pobre niño como propio hermano, hijo del mismo Padre que está en los Cielos, que quiere gozarse con el gozo y la alegría que va a experimentar con esos obsequios en diversas formas expresados: el gozo, la alegría, la satisfacción del inocente que verá suplir la imposibilidad de sus padres en los agasajos de las fiestas de Navidad del Señor, por el amor y la caridad de las personas que secundan con profunda fe los deseos del divino Niño que nace en Belén.

DONATIVOS

Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Tortosa.	50
Excmo. Ayuntamiento de Tortosa.	25
Redacción de LA LIBERTAD.	15
Cinta y Pilar Brea.	5
P. D. C.	5
D. Valentín Requena.	10
Angel Escriba.	1
Julio de Noguera.	1

- Francisco Sanz y Mayor. 1
- Rafael Sanz Navarro. 1
- Srta. Cinta Vericat. 0'50
- D. Ramón Aleixendri. 1
- Carlos Beltri Pauli. 1
- F. G. T. 0'50

117

- Un Sacerdote, devocionario.
- Srta. Pilar Bellpuig, camita para muñeca, sillería id., vinajeras, pavela, caliz é imagen Virgen, rompe cabezas geográfico, dedalero de cristal, reloj canuto de hueso y delantal de raso.
- Carmen Gas, delantal de edril y canuto de niquel.
- D. Antonio Delsors, seis gorras niño.
- Srta. Teresina Catalán, cartera, cartapacio y plumero.
- Angela Gas, falda de franela, cestilla de metal, pañuelo, album recuerdo.
- Cinta Gas, bolsillo-nácar, caja confites.

Los donativos pueden entregarse a los señores Rdo. Dr. D. Tomás Bellpuig, calle de la Carcel; D. Francisco Mestre, calle de la Rosa; D. Antonio de Wenez, calle de Ros de Medrano; D. Ramón Vergés Pauli, calle del Obispo Aznar; en la Juventud Católica, calle de Tablas Viejas y en la Redacción de nuestro periódico, Plaza del Hospital, 5.

Cosas inexplicables

Lo que ha sucedido y está sucediendo con motivo de las últimas oposiciones para la provisión de un canonicato va picando ya en historia. Salta por ahí cada erudito á la violeta que es capaz de dejar con un palmo de narices al mismo Doctor angélico. Hay sabidón improvisado, que no ha abierto más libros que *El tratado de la cria del carnero* ó *El arte de cocinar*, que se atreve á criticar y censurar los argumentos de tal, y la disertación de cual, y la competencia de fulano, y la justicia de zutano. Pero lo más chusco del caso es que no falta periódico liberal (Apenas había necesidad de dar á conocer la filiación) que se atreve á echar su cuarto, y aun cuartos, á espaldas emprendiéndola contra el tribunal, injuriando con reticencias al dignísimo Prelado y poniéndose en ridículo ante las personas sensatas.

Aunque las ridículas saetillas son anónimas, como que no consideramos á ningún Sacerdote de la ciudad capaz de faltar tan descaradamente á su deber escribiendo en tal sentido en un periódico liberal, como que conocemos la sensatez y la filiación política de los únicos seculares de Tortosa que podrían ocuparse en este asunto sabiendo lo que se traen entre manos y como que conocemos los puntos teológicos y lingüísticos

que calza cada uno de los inspiradores, directores, redactores y colaboradores de los periódicos locales, sonreimos al leer lo que leemos, nos reimos á mandíbula batiente al oír lo que oímos y leyendo vamos convenciéndonos de que aumenta de día en día aquel número que Salomón en el capítulo primero del Eclesiastés llama hiperbólicamente infinito.

Un Sacerdote graduado

Carta abierta

Señor Director de El Ebro:

Ni la pasión desordenada, amigo mio muy querido, ni la pasión desordenada por un partido político que respeta y ama porque es católico antes que político, ni el odio infundado á otro partido que es por mí respetado por lo que tiene de católico, me han movido á arrancar la pluma de las manos del digno Director de LA LIBERTAD que se disponía á contestar al sueto de *El Ebro* que á LA LIBERTAD se refiere, me han movido á escribir esta carta que te dirijo persuadido de que cumplo con un deber sagrado de mi Ministerio.

Yo sé que tu estás convencido de la necesidad que tenemos todos los verdaderos católicos de aunarnos para resistir al común enemigo, sé que no ignoras que es un crimen emplear las fuerzas y armas en luchas intestinas descuidando lo principal, sé que si tuvieras alguna vez la desgracia de motivar con una palabra imprudente la desunión de una familia, no te atreverías á subir al Altar para inmolar el divino Cordero sin haberte antes lavado las manos en la santa piscina de la Penitencia, sé que si alguno de nuestros cofrades ó algún religioso tuviese la inmensa desdicha de manchar con un crimen su espiritual sagrada vestidura, no serías tú el que diese á la maledicencia pública pasto tan sabroso para ella aunque queridísimos compañeros tuyos se empeñasen en ello y se adelantasen para darte mal ejemplo, sino que llorarías y te lamentarías en la soledad de tu aposento ocultando tus lamentos y lágrimas á oídos y ojos indiscretos y cumplirías con tu deber de Mediador postrándote ante Dios en demanda de luz y perdón para el infortunado prevaricador; sé que no has olvidado las reglas de la caridad principalmente en lo que se refiere á la corrección fraterna y al escándalo; sé que, puesto en la alternativa de publicar una verdad de cuya publicación han de brotar disensiones sin reportar más provecho que la alegría del enemigo común, y callar sacrificando el amor á la verdad y el deseo de complacer á los amigos y el anhelo de desacreditar á los enemigos políticos en aras de la paz católica que tan obligados estamos á conservar y fomentar, en esa alternativa, digo, optarías sin dudar un momento por lo segundo despreciando y reprimiendo al que se atreviese á aconsejarte lo primero; sé que eres Sacerdote antes que político, que eres caballero antes que afiliado al partido de Nocedal y que como Sacerdote jamás has de consentir que se te señale como promotor de una encarnizada lucha civil como la que, por desgracia, presenciarnos no ha muchos años entre los elementos más sanos de esta ciudad, y como caballero no te has de atrever á molestar ni aun indirectamente al periódico carlista de Tortosa que ha tratado siempre al tuyo con respeto, mien-

tras la conciencia no te obligue estrictamente á otra cosa. Y porque sé todo esto, he arrancado de manos del digno Director de LA LIBERTAD la pluma que quizá se iba á mojar en tinta de imprudente venganza; he aplicado volvieran al cajón las circulares, pastorales y colecciones de periódicos preparadas como arsenal contra tus amigos y he dicho á los redactores del semanario tradicionalista: El dignísimo Director de *El Ebro* no es culpable de lo que ha sucedido; ha sido sorprendido en su buena fe. Permídmeme, antes de dar el primer paso en camino tan escabroso como el que vais á emprender, que intente el último esfuerzo que no puede ser inútil, y si, por un imposible, lo fuese, sabrían los católicos, cuando el humo del combate no permitiera distinguir clases ni divisiones, quién fué el que dió el primer grito de guerra, sobre quién ha de caer el desprecio de los católicos y la maldición de Dios.

Esto les dije, amigo mio, para que me permitieran cumplir con mi deber; pero en realidad, si yo tuviera ascendiente absoluto sobre ellos, lo que les aconsejaría, lo que les exigiría es que, por más que continuase *El Ebro* su campaña, callasen y perdonasen demostrando así á los verdaderos católicos que para los buenos tradicionalistas sobre el Rey está la Patria, sobre la Patria Dios, y con Dios y por Dios, el espíritu de abnegación y sacrificio que sabe convertir á los hombres en héroes impulsándoles á entregar la mejilla derecha á la misma mano que abofeteó la izquierda á trueque de conservar la paz y armonía, que tan necesarias nos son para hundir al enemigo común.

Si de tí sólo se tratara, no hubiera escrito, ciertamente, esta carta; me hubiera contentado con razonar brevemente contigo ore ad os y sé, porque te conozco, que hubiera visto satisfechos mis deseos; pero quiero que se enteren también de la razón que me asiste algunos que por falta de estudios, ó por falta de hábito, ó por sobra de preveniciones y preocupaciones no saben ni están obligados á discurrir tan cristianamente como tú.

Queda, pues, levantada la cruz de paz entre los dos campos católicos de Tortosa. El que tenga valor para tanto, que se abalance sobre ella y la derribe. Me consta que no serás tú. ¡Ay del que se atreva!

Los libros, mis queridos libros me esperan, amigo mio. Me retiró con la satisfacción del que ha cumplido con su deber. Puedo haberme equivocado, puedo haber cometido una imprudencia trazando estas líneas y pueden, por lo mismo, condenarme los hombres; pero Dios que premia á todo el que obra según los dictámenes de la conciencia, Dios me premiará.

Es inútil que te repita que soy y seré siempre tu amigo y que estaré siempre á tu lado (como hasta hoy he estado), aun en la misma Redacción y columnas de *El Ebro*, cuando se trate de trabajar por la gloria de Dios contra el maldito liberalismo.

Un Sacerdote.

¡Hipócritas!

La prensa librepensadora que vive explotando la candidez del pueblo y embruteciéndolo sus costumbres; la que infama y calumnia groseramente á los ministros del

Señor por odio satánico á la Religión católica; la que falsifica la historia y los hechos, y miente como Voltaire aconsejaba, siempre que de la mentira resulte un escándalo que aplicar á algún convento ó religioso en particular; esa prensa que azuza los instintos salvajes de la raza que la sigue, para que apedreen ó incendien conventos ó iglesias; esa misma prensa vuelve por los fueros de la Religión blasfemos pidiendo sean llevados á la cárcel los sacerdotes que, cumpliendo con su misión, anatematizan desde el púlpito los pecados, entre los más graves el de liberalismo, que corroe la existencia de la sociedad actual.

No admiten ellos esas leyes que protegen la asociación, «conquistas de la libertad y de la democracia», «oxígeno de la vida» y otras frases progresistas huérfas por no llamar sarcásticas. Porque cuando estorban echan mano al embudo y las declaran fuera de ley.

Libertad completa para esos seres viles que se arrastran por la inmunda charca del vicio, cuyas pestilentes emanaciones salen á la calle y á la prensa y causan asco y remueven el estómago.

Libertad completa para esos catodráticos ímpios aparecidos, como por encanto, desde que impera el libertinaje, y que han escalado las Universidades, que llamando vagos y holgazanes se creen con derecho para no asistir á clase más que el primero de mes, día de nómina, timando al pueblo que les paga por dos veces, ya que venden por buena mercancía averiada y venenosa.

Libertad completa para esas inteligencias mediadoras, cuando no nulas, que fracasadas en sus profesiones han recurrido al oficio de político, tan lucrativo en nuestra pobre patria, acaudalando riquezas á medida que el pueblo se arruina, comprando casas que el fisco embargó á los industriales, dominando en las regiones como señores feudales, con una política perversa, que causa más estragos que la langosta.

Para todos esos se ha hecho la libertad. Los católicos somos los parias de esta sociedad, tan liberal como corrompida, cuyas costumbres recuerdan las de Nerón, que incendió Roma é imputó el crimen á los cristianos. Para nosotros fige el Código pero no la Constitución. Se nos permite que llevemos las cargas del Estado en más de lo que nuestras fuerzas permiten. Se nos tolera que paguemos la contribución y aun nos queda otro derecho que no hay quien nos lo pueda quitar: el de morirnos de hambre y el de gritar ¡Viva la libertad! cuando esa libertad no es la que emana de la Cruz del Redentor, sino la inventada por los liberales, que significa tiranía, absolutismo, degradación, ruina, muerte...

Caro.

DIAS GRISES

Cada año al acercarse Navidad, se despiertan en mi memoria dulces recuerdos de la niñez, y quisiera rejuvenecerme por unos días al menos, tornar á ser pequeñito, con el alma candida é inocente como la de una virgen y el corazón aficionado á honestos y recreativos pasatiempos.

¡Con qué placer oíamos anunciar las vacaciones de Pascua! Con la gorrita en la mano y la sonrisa escapándose por las comisuras de la boca, íbamos á despedirnos del venerable maestro. Y al trasponer los umbrales de la puerta, los corros infantiles, alegres como una bandada de gorriones picoteando en las eras, dábamos un tierno adiós al Crucifijo que en el testero del salón nos esperaba otra vez con los brazos abiertos...

¡Qué días aquellos más felices! Reunidos algunos amiguitos, construíamos en una de nuestras casas un belén diminuto, muy sencillo, atestado de plantas silvestres olorosas, pero que era un simulacro poético del nacimiento del Niño Dios.

Era de ver el tierno Dios que cada uno ponía de su parte en la realización de la bellísima obra.

Por esos barrancos inmediatos á la ciu-

dad que van á perderse en las estribaciones de las grandes montañas, especie de desfiladeros que ora se retuercen cual si no pudieran soportar el peso de las colinas, ora se ensanchan como hendidos por maza de ciclopes, nos internábamos en busca del siempre verde lentisco, del romero en flor, de la aliaga punzadora, del musgo que crece en los oteros, y nos empuñábamos por las peñas como chotos retozones, llenando las espueñas de hierbecillas de un verde esmeralda y frescas como cogollos de lechuga, como que estaban bañadas por las fuentes cristalinas que manaban al pie de enormes bloques ó en el fondo de pintorescas grutas.

Aquello sí que era divertirse, á la par que se robustecían nuestros cuerpecitos, respirando el aire oxigenado de las montañas.

No hablemos más de eso. Hoy la juventud camina por otros derroteros, lo que equivale á decir que anda en malos pasos. Hoy la mayoría de los mozalvetes hombreados aunque el moco les delate, fuman como arrieros, escupen por el colmillo imitando á los chulapones del Rastro de Sevilla y sueltan unos ternos capaces de tumbar de espaldas á un cabo de gastadores.

Es la evolución progresiva de los tiempos actuales, es la conquista de los derechos modernos... ¡Paso á los bebés que vienen á regenerar el mundo!

El futuro reinado

Es verdaderamente risible por lo que tiene de tonto y de ridículo lo que pasa hoy aquí respecto del futuro reinado: del reinado de Alfonso XIII.

Al oír á los liberales no parece sino que vamos á entrar en la tierra de Promisión y que todo, todito va á nadar aquí en la abundancia. Dicen también que se moralizará la Administración, que florecerán como nunca el Comercio, la Industria y la Agricultura, que tendremos por vía de encantamiento sin duda un Ejército y una Marina de primo cartelito, y que hasta la Religión, si señores, hasta la Religión va á reportar del futuro reinado tantos bienes que hay que hacer votos, dicen, para que se digne Dios abreviar estos tiempos y vengán pronto aquellos otros tan deseados.

Y preguntarán nuestros lectores: pero ¿qué cambios va á haber aquí para que así tan de repente hayan de obrarse tan estupendos milagros? Pues cambiará... cambiará la firma, nada más que la firma del Jefe del Estado, y con solo eso, si, señores, con solo eso tendremos una España tan grande, tan rica, tan feliz y tan católica que daría envidia á los mismos Fernando é Isabel, á Carlos V y á Felipe II, si también en el cielo, donde deben de estar ya á estas horas aquellos insignes monarcas, pudiera sentirse envidia.

Es decir que continuarán las mismas instituciones políticas, que tan pobres y desdichadas nos han hecho; se harán, y se darán leyes tan liberales y un poco más que las que tan miserablemente nos han perdido y arruinado; el liberalismo, que tan mal parada ha dejado en España á nuestra Religión sacrosanta, continuará imperando é inficionándolo todo como hasta aquí; seguirán nuestros Gobiernos sujetos y obedientes á los decretos y deseos de las lóginas, pues habrán de gobernar los mismos hombres que á las lóginas lo deben todo; se darán todavía más anchas á la Enseñanza oficial, cuando ya ahora no tiene el diablo por donde desearla; desbaratará la prensa liberal más de lo que hasta aquí ha desbaratado, sobre todo en materia de Religión; seguirá la Administración en poder de los liberales, y ya sabemos por experiencia cómo suelen andar en sus manos los intereses de la nación; pero cambiará, hemos dicho, cambiará la firma del Jefe del Estado en las leyes y decretos del Gobierno, conservador ó liberal, tan funesto el uno como el otro, y ya no habrá más que desear y quedará hecha la regeneración de España. ¡Y no es esto para desternillarse de risa por lo tonto y lo ridículo, y podemos

los católicos entusiasmarlos con el futuro reinado?

Y no falta, sin embargo, quien su entusiasmo al parecer de veras y se ocha las cuentas de la lechera respecto de los intereses religiosos, como si los deseos y las ansias de los liberales por eso para ellos tan fausto acontecimiento no fuera el mejor indicio de lo que puede y debe esperar la Religión católica del reinado de Alfonso XIII.

No; ni los intereses de la Patria ni los de la Religión han de ganar nada con el cambio; lo que no ha podido hacer doña Cristina no lo ha de poder hacer tampoco su hijo Alfonso XIII, porque no los que reinan, sino los que gobiernan son los llamados á hacer felices ó desgraciadas á las naciones y tal será siempre la nación cual sea su Gobierno, mejor dicho, la política de los gobernantes. Es decir que si la política es liberal, esto es, mala, ya pueden ser ángeles los que gobiernan, que la nación estará siempre mal gobernada. Pero que sea la política cristiana, esto es, basada en el Derecho natural y divino positivo; como es la política carlista, y serían demonios los gobernantes, que la nación andaría siempre bien gobernada.

¿Y no ha de ser la política liberal la política de los Gobiernos de Alfonso XIII? ¿Sí? Pues en este caso apaga y vámonos y que se entusiasme quien quiera con el futuro reinado, que nosotros, los buenos españoles y los católicos como Dios manda, no tenemos por qué entusiasmarlos ni mucho menos.

Un Ermitaño.

Una reliquia española

EN LOREDÁN

La bandera española que ondeaba en Manila, y fué arriada al tomar posesión de la capital del Archipiélago filipino los Estados Unidos, fué desgarrada por nuestros mismos soldados para que no cayera íntegra en poder de los yankees. Trozos de aquella bandera se conservaron como santa reliquia por buenos españoles, y uno de aquellos fué remitido á Loredán por nuestro buen amigo y correligionario de Igualada, don Carlos Puget, convencido de que aquel Palacio es un santuario para todo lo que son reliquias de la España grande, gloriosa y respetada de mejores tiempos.

Tal presente fué agradecido por Don Carlos, quien al recibirlo pronunció estas palabras: «Triste recuerdo es éste; pero no agradezco menos el pensamiento de habérmelo mandado, pues cuanto más desgraciada veo á mi España, más vivo siento el amor que lo tengo, y sé que la verdadera España nada tiene que ver en las humillaciones que le han impuesto los Gobiernos de la Revolución.»

Así lo comunica á nuestro amigo el señor Puget el ayudante de Carlos VII, general Sacanell, en muy sentida carta.

Nuestros héroes

A las doce del día 27 de Marzo de 1874, el ejército mandado por el capitán general D. Francisco Serrano, rompió un nutridísimo fuego de cañón contra los parapetos de San Pedro Avanto, Montaña y alturas que dominan al pueblo de Pucheta.

Defendía la primera posición, entre otros batallones, el cuarto de Castilla, desplegado con este motivo un valor heroico, necesario todo para contrarrestar el terrible empuje de las fuerzas liberales, conducidas al combate personalmente por el valiente general Serrano.

La infinidad de bajas que en las filas carlistas causaban las granadas y balas enemigas, y los enormes trozos de sillares que del campanario de la iglesia de San Pedro Avanto saltaban al golpe de proyectiles de á diez y seis centímetros, habían llenado por completo los hospitales de sangre, cercanos al sitio de combate, y esto hacia que tras de la iglesia de Santa Juliana, se vie-

ra un gran número de heridos que esperaban hombres para que los condujeran á los hospitales de Santurce y Hugarte.

D. Carlos de Borbón recorría el campo de batalla, acompañado de su E. M. y del ya afamado general Ollo.

Al cruzar la carretera que de San Juan de Somorrostro, conduce á Portugalete y á Bilbao, encontró la larga hilera de camillas que formaba una no interrumpida procesión desde el campo de batalla hasta los citados hospitales. Los heridos le manifestaban su estado con palabras más ó menos entusiastas.

Llególe su vez á una camilla que conducían cuatro voluntarios castellanos, soldados sin disputa alguna, de los mejores del mundo por todos conceptos. D. Carlos los detuvo, y aquellos manifestaron que el herido era un teniente del cuarto batallón de Castilla.

—¿Qué tienes? le preguntó D. Carlos.
—Ahorá, Sr., sólo un brazo para servir.

Efectivamente; el otro le había sido arrebatado por un casco de granada.

Religión

El Congreso Católico de Santiago.
Ha sido aprobado por Su Santidad León XIII el programa del Congreso Católico que se ha de celebrar en Santiago de Compostela el año próximo durante las fiestas del Apóstol.

El Cardenal Arzobispo de aquella archidiócesis ha dirigido una carta á los Obispos españoles, notificándoles que será invitado á ocupar la presidencia del Congreso al Cardenal primado.

Las sesiones se celebrarán en la iglesia de San Martín, y entre los principales temas que se pondrán á discusión figuran los siguientes:

- «Acción que incumbe á los católicos en las actuales circunstancias para la defensa de las Ordenes religiosas.»
- «Derechos de los padres de familia en la instrucción y educación de sus hijos.»
- «Derechos de la Iglesia en la enseñanza pública y en las manifestaciones públicas y externas del culto católico, según las leyes.»
- «Democracia cristiana.»

Se examinarán las Memorias que versan sobre independencia del Papa, defensa de las Ordenes religiosas en España y libertad académica de enseñanza.

La Junta encargada de preparar todo lo relativo al Congreso la constituyen el rector de la Universidad, el alcalde, los directores de los Centros de enseñanza y presidentes de Sociedades.

El Congreso terminará con una peregrinación á la villa de Padrón.

Continúa mañana y termina el lunes en la iglesia de la Purísima el novenario á la Santísima Virgen María en el Misterio de su Inmaculada Concepción, á las 5 de la tarde con exposición de S. D. M.

—La «Juventud Católica» celebrará mañana la festividad de su excelsa Patrona María Inmaculada con misa de comunión que celebrará el M. I. Sr. Consiliario á las 7 y 1/2 en la iglesia de San Antonio, y academia literario-musical que tendrá lugar en el local propio de la Juventud á las cuatro de la tarde.

—En la Catedral se celebran á las 9 y 1/4 los oficios divinos, predicando después del Evangelio el M. I. Sr. Magistral, Doctor D. Rafael Garcia.

—En los Dolores tiene lugar mañana la Dominica de Adviento, predicando en la función de la tarde que será á las 5 y 1/2, el Dr. D. Domingo Mauri.

—Continúa en la Capilla de la Sta. Cinta el Sto. Rosario á las 5 de la tarde. Los sábados es á las 5 y 1/2 con procesión.

—Mañana habrá retiro espiritual para sólo hombres en la iglesia de San Felipe Neri. El acto tendrá lugar por la mañana á las 8.

Se suplica la asistencia.

Política

Don Carlos en América.

Acabamos de recibir un paquete de grandes periódicos argentinos, tales como *La Prensa*, *El Tiempo*, *La Imprenta*, *Colonización*, *La Voz de la Iglesia* y otros, todos los cuales, con motivo de la fiesta onomástica de nuestro Augusto Jefe, dedicáronle, lo mismo que al periódico su representante en aquella República *El Legitimista Español*, que tan impregnados de cortesía, respeto y aun afecto, que para sí los quisieran los periódicos mal llamados *liberales* que por estas tierras del garbanzo se estilan. En la imposibilidad de copiarlos todos, y por vía de muestra, cortamos de *La Voz de la Iglesia* lo siguiente:

FIESTA CARLISTA.—Como toda reunión verificada entre gente de buena cepa, entre personas de buen temple y cuyos sentimientos sean modelados en una perfecta sinceridad, resultó inmejorable y llena de pormenores interesantes la fiesta que anoche realizaron los españoles carlistas, celebrando el cumpleaños de su digno Jefe, el de derecho Rey de España, Don Carlos VII de Borbón.

Asistió a ella un selecto grupo de caballeros, en que se contaban varios miembros de nuestra prensa.

El local designado para la reunión del día y la fiesta de la noche, fué la Redacción de nuestro colega *El Legitimista Español*.

Y no fueron reuniones vulgares, efectuadas a son de divertirse, sino para expresarse en ellas manifestaciones principistas, para repetirse una vez más cuáles son las doctrinas invariables políticas, religiosas, sociales y económicas que entraña la propaganda de los que combaten el reinado constitucional de los herederos de Alfonso XII y persiguen el reinado legal de derecho y de justicia de D. Carlos VII.

En la fiesta carlista no se sintieron las armoniosas notas musicales, pero no faltaron por cierto las hermosas vibraciones del patriotismo, y mucho menos faltaron las manifestaciones por el progreso y engrandecimiento de la Madre patria, la noble España, la que desde hace muchos años viene siendo víctima de las voracidades y desaciertos del liberalismo.

Por la mañana, la Comisión carlista de Buenos Aires distribuyó muchos bonos para comida a los españoles pobres que los solicitaron, y a cuyo acto asistió el señor Félix Arimón, en representación de los carlistas residentes en la República Oriental, y quien anoche mismo regresó a Montevideo a objeto de presidir la fiesta que con idéntico propósito se realizará esta noche en dicha capital.

Por la noche la concurrencia fué obsequiada con un *lunch*, pronunciando elocuentes y patrióticos discursos el Sr. Oller, director de *El Legitimista Español*, el Presbítero Llovera Guasp y el Sr. Yañez.

Cuando el Sr. Oller brindó por la prensa bonaerense, hizo mención honorífica de la actitud de *La Voz de la Iglesia* por la causa carlista y la felicidad de España en general, pronunciando palabras de cariño y de respeto para la persona de nuestro director, Canónigo doctor Juan A. López, lo que obligó a nuestro representante en la fiesta a usar de la palabra para agradecer los benévolos conceptos dedicados a esta hoja y a nuestro digno Jefe.

Los presentes resolvieron enviar este telegrama a su querido y simpático Monarca: «Don Carlos VII, Venecia.

Se han repartido muchos bonos a los pobres. Asistieron numerosos carlistas a la reunión en la Redacción de *El Legitimista*. Resultado espléndido. ¡Salud, Señor! Firmas: Oller, González, Díaz, Crespo, Llovera, Guasp, Ojer, Pujal, Mas, Cobo, del Río, Yañez, Cambra, Irigoyen, Bárcena, Berrojaldis, etc., etc.»

Todos se expresan en términos parecidos, poniendo digno remate a esta manifestación de simpatía *La Prensa* del día 5 de Noviembre, que publica el suelto que sigue:

LOS CARLISTAS DE BUENOS AIRES.—Don Carlos de Borbón dirigió ayer un telegrama al Sr. Francisco P. de Oller, fechado en Venecia, para agradecer a los carlistas de ésta las demostraciones de afecto que le han tributado con motivo de la fiesta de su natalicio.

El Pretendiente al Trono de España manifiesta que le han conmovido mucho las pruebas de simpatía de los carlistas de Buenos Aires.

Nuestra enhorabuena a los carlistas argentinos, y las gracias más expresivas a los periódicos bonaerenses.

Literatura

ORO VIEJO

LAS ESTACIONES

Vierte alegre la copa en que atesora bienes la primavera, da colores al campo y esperanza a los pastores del premio de su fe la bella Flora. Pasa ligero el sol a donde mora el cancro abrasador, que en sus ardores destruye campos, y marchita flores, y el orbe de su lustre descolora. Sigue el húmedo otoño, cuya puerta adornar Baco de sus dones quiere, luego el invierno en su rigor se extrema.

¡Oh variedad común! ¡mudanza cierta! ¿quién habrá que en sus males no te espere? ¿quién habrá que en sus bienes no te tema?

Arquijo.

PARNASO TORTOSINO

SONETO

Plantant florers junt a las cristallinas línfas que foren del Pegás ungladas, estavan una de estas matinadas las musas, fetas unas clavellinas.

Veulas Apolo, y com ja las divinas colors de aquéllas caras delicadas mostrasen clarament cuant fatigadas restavan de plantar las pobres ninas, volgue'ls dar entenent que se ofenia de trovarlas a totas tant distretas dels oficis tocants a sas personas:

y per disculpa li digué Talia; ya son tants los que avuy fant de poetas que'ns faltarán florers per las coronas.

Vicent García.

MESA REVUELTA

LA MUÑECA

En una noche de Enero una niña pordiosera, con los pies casi desnudos, con las manecitas yertas, cubriendo, a modo de manto, con su falda la cabeza, y sin temor a la lluvia que más cada vez arrecia, contempla, extasiada y triste, el interior de una tienda que por su gusto en juguetes es en Madrid la primera.

—¿Qué haces aquí? le pregunta, con voz desabrida y seca, un dependiente, empujando a la niña hasta la acera.

—¡Déjeme usted! ¡Si es que estaba mirando aquella muñeca!

—¡Vaya! Retírate pronto y deja libre la puerta.

—Dígame usted, ¿Cuesta mucho?

—¿Quieres marcharte, chicuela?

—¿Será muy cara, verdad?

—¿Lo que es como yo pudiera!...

—¡El demonio de la chica!

—¿Pues no quiere comprar ella?...

Lárgate a pedir limosna y déjate de simplezas.

La muñeca que te gusta vale un duro, conque ¡fuera!

Marchóse la pobre niña ocultando su tristeza...

En vano pide limosna... Ninguno escucha sus quejas... Y desfallecida y débil cruza calles y plazuelas recordando en su amargura la tentadora muñeca...

—¡Caballero, una limosna a esta pobrecita huérfana!

—Déjame, que voy de prisa.

—¡Por Dios, señor! ¡Aunque sea un centimito!... ¡Tengo hambre!...

—¡(Pobre niña! ¡Me da pena!) Toma.

—¡Señor! ¡Si es un duro!

—Te lo doy para que puedas, siquiera por esta noche, tener buena cama y cena.

—¡Déjeme usted que le beas

la mano! —Quita, tontuela.

—¡Que Dios se lo pague a usted!

—¡Un duro!... ¿Estoy más contenta!..

—¿No será falso, verdad?

—¡Cómo, muchacha! ¿Tú piensas!...

—No, señor... perdóname usted... Pero... ¡vamos!... la sorpresa...

—¡Si voy a volverme loca de alegría!... ¡Quién dijera!...

—¡Que Dios le premie en el mundo y le dé la gloria eterna!

Y apretando entre sus manos convulsivas la moneda, corrió por la calle abajo veloz como una saeta.

A la mañana siguiente se comentaba en la prensa el hecho de haberse hallado en el quicio de una puerta, el cadáver de una niña abrazado a una muñeca!

Vital Aza.

Crónica

Por tratarse de un digno e ilustrado Sacerdote y al mismo tiempo amigo muy querido nuestro cuyos consejos apreciamos en lo mucho que valen, desistimos, por ahora, del plan de campaña que teníamos formado para defender la honra de nuestro partido de los ataques de *El Ebro* y, por más que no estemos conformes con algo que dice ó supone nuestro amigo, publicamos y hacemos nuestra la *Carta abierta* que va en otro lugar de este número. Sólo queremos añadir a ella que es ésta la segunda vez que nos humillamos y la centésima que nos mordemos los labios y soltamos la pluma en pro de la concordia y de la caridad tan mal entendida por algunos.

—El próximo pasado lunes tomó colación de la prebenda que dejó vacante el maor grado D. Rafael Segarra, nuestro particular amigo el joven Vice-Rector del Seminario Dr. D. Manuel Rius, Pbro.

Nos asociamos a la alegría del agraciado y deseamos disfrute del honroso cargo durante muchos años.

—Como anunciamos oportunamente se celebraron en el Seminario Conciliar solemnes cultos en honor de María Inmaculada el próximo pasado domingo.

Por la mañana hubo Comunion general y Misa cantada, por la tarde imposición de medallas a los nuevos congregantes de María Inmaculada y S. Francisco de Borja, sabatina solemne, novena y sermón que, como saben nuestros lectores, estuvo a cargo del Rdo. D. Juan Pérez y Tomás.

El novel orador se propuso y consiguió probar (fijándose principalmente en razones de conveniencia) que la Santísima Virgen fué concebida sin mancha original, terminando con una persuasiva excitación a la virtud de la pureza.

Reciba nuestro amigo querido el Reverendo Pérez la enhorabuena más entusiasta por su concienzudo trabajo, donde se hermanaron en manera tal la elocuencia y la evangélica unción, que nos convenció no sólo de lo que él intentaba sino también de que es uno de los que han recibido del Señor cinco talentos y de los que saben negociar con ellos hasta lucrar otros cinco.

—Nuestro Excmo. Prelado, con fecha 25 de Noviembre, ha condenado el folleto sobre el cual hemos llamado ya varias veces la atención de nuestros lectores, cuyo título es: «Jesucristo, sus apóstoles y sus discípulos en el siglo XX.»

Como sea que el Sr. Obispo no se limita a prohibir la lectura y retención del dicho folleto y a encargar que sean entregados los ejemplares que se posean del mismo en la Secretaría de Cámara y Gobierno, sino que prohíbe también la propagación de él, llamamos la atención del Sr. Director de *El Eco de la Fusión* para que obre en consecuencia.

—La importantísima bajo todos conceptos *Cámara Agrícola* de esta ciudad que agrupa valiosos elementos, tiene establecida

como dependencia suya la *Unión* del mismo nombre, destinada a la defensa de la extensa propiedad rural, con un bueno y completo servicio de guardería que lo prestan ciertos individuos, licenciados en su mayor parte del Ejército; con tal aliciente los propietarios y agricultores ven en esta institución la sólida garantía de sus predios y cosechas, figurando inscritos cuasi todos en las listas de la *Unión* que aumentan más de cada día, pues con la vigilancia que los guardas jurados ejercen quedan aquellos a cubierto de los abusos y atropellos de los ganados y rateros. Plácenos consignar los beneficios de asociación tan provechosa, siempre fieles a nuestro imparcial criterio de verdaderos cronistas.

—Ha fallecido el comerciante D. Rafael Porquerés, hermano político de nuestro estimado amigo y correfligionario don Mateo Martí.

Reciba la apreciable familia del finado nuestro más sentido pésame.

—El miércoles pasado salió nuestro querido amigo D. Reinaldo Brea a girar una visita de inspección a los faros de la Isla de Buda, San Carlos de la Rápita, Punta de la Baña y Puerto del Fangal.

—El lunes se dió posesión canónica al M. I. Sr. Dr. D. Antonio Rosillo, nombrado por el Gobierno, Dean de nuestra Santa Iglesia Catedral.

Saludamos cordialmente a tan distinguido señor, felicitándole por el honroso cargo a que ha sido elevado.

—Corrió la noticia, por las publicaciones católicas de que los señores sacerdotes, sin permiso especial de Roma, podían en las cuatro estaciones del año empezar a las dos de la tarde los *Maitines* y *Laudes*; pero no falta quien ha interrogado a la Sagrada Congregación de Ritos, acerca del supuesto acuerdo, contestándole que no hay decreto alguno que pueda servir de fundamento a la noticia. Sin embargo, se concede sin ninguna dificultad esta gracia de rezar a las dos, a todos los que la piden.

—Nuestro apreciado amigo D. Salvador Cid Baiges, celoso propagandista del Gremio de Labradores de San Antonio Abad, nos ha enviado un ejemplar de la novena que ha escrito dedicada a San Lamberto, mártir aragonés; trabajo muy laudable por cuanto ha de servir para que crezca la devoción a aquel glorioso Santo que pertenece a la clase labradora.

Agradecemos a tan buen amigo el obsequio que nos ha hecho.

—Nuestro amantísimo Sr. Obispo salió esta semana para Castellón, donde pasará unos días.

Le deseamos feliz viaje.

—La virtuosa señora D.ª Josefa Domingo Arnau, tía de nuestro respetable amigo el Rdo. D. José Domingo Ramírez, se halla enferma de gravedad, habiéndosele administrado los Santos Sacramentos.

Suplicamos a Dios conceda a la paciente lo que más importe a su bien espiritual.

—Nuestros muy estimados amigos D. José María y D. Mariano Castellarnau, el primero Vicario General que fué de esta diócesis y el segundo distinguido letrado de Tarragona, lloran con amargura la desgraciada muerte de su hermana D.ª Dolores, marquesa de Viscar, señora que entre la aristocracia barcelonesa era muy respetada y querida por sus bellas cualidades y sentimientos caritativos.

De todo corazón nos asociamos a la profunda pena que experimenta la respetable familia de Castellarnau.

—Anteayer se celebró en Madrid la vista del pleito sobre el pago de las travesías y rampas del puente del Estado sobre el Ebro. Representaba al Ayuntamiento de esta ciudad el letrado D. Salvador Raventos.

—Tenemos entendido que se están haciendo los estudios necesarios para traer desde la azud hasta nuestra ciudad la energía eléctrica necesaria al objeto de proporcionar luz suficiente para las necesidades de este vecindario.

Espectáculos

Teatro Principal

Función para esta noche, a beneficio del simpático actor cómico Sr. Torres: *La tía de Carlos*, *No va más* y *Los asistentes*.

Imprenta de Fournier, Plaza Hospital, 5.

TALLER DE ESCULTURA
Mariano Martí
 Calle de S. Antonio núm. 12 (vulgo Bosch)
 Se construye en este taller toda clase de escultura en mármol, piedra, madera, yeso y barro.
 Panteones, cruces, chimeneas, pilas y especialidad en lápidas de 15 á 500 pesetas.
 También se hace todo encargo de taller para ebanistería.
 Hay varios muestrarios que se envían á quien lo solicite.

MERCERIA Y PAQUETERIA
 de
Manuel Monfort
 Plaza de la Fuente n.º 2 y
 Plaza de la Constitución n.º 19.
 Tortosa.
 Variado surtido en abanicos, sombrillas, paraguas, bastones, puntillas bordados, perfumería, cestería, juguetes, objetos de fantasía, artículos de piel, cinturones, cintas, tijeras, hules, sedas, hilos, algodones, etc. etc. y todo lo perteneciente al ramo de mercería y paquetería.
 Imágenes carton-madera de la casa Vayres de Olot pudiéndose bendicir e indulgenciarse en las clases extra. 1.ª, 2.ª y 3.ª en todos tamaños, siendo mucho mas baratas que las de madera y de mayor conservación.
 Objetos de Religión, gran surtido en crucifijos, medallas, rosarios, estampas, escudos del Sagrado Corazón de Jesús para fachadas y puertas, estatuillas etc. etc. todo á precios sumamente baratos, objetos de Iglesia de legítimo metal blanco (plata Meneses) y de bronce ó oro al mismo precio de fábrica, estando á disposición de los compradores el catálogo y nota de precios vigente para su comprobación.

Almacén de drogas y coloniales
 DE
ENRIQUE CARPA

DEPOSITO de los tan nombrados **CONFITES CARPA** para combatir toda clase de TOS por rebelde que sea.
GUANO AMONIACO FIO para toda clase de cultivo. También en toda época se expenden todas las primeras materias para abonos y confección de guanos, como asimismo

El Lisol
 Preciosa sustancia para combatir toda clase de insectos, especialmente la SERPETA de los naranjos. La persona que quiera hacer ensayos puede pedir cuantos detalles desee que se los facilitarán en este establecimiento.

AZUFRE FLOR Y FLORISTELA, puro garantido, **SULFATO** de cobre Río Tinto á precios muy ventajosos, como asimismo todas cuantas sustancias hay para combatir los males de la Vid.
 En este mismo establecimiento se hallará gran surtido de vinos y licores del país y extranjeros, Cafés, Thés, Salchichón de Vich, Buñafarró catalán, Quesos de todas clases y países, Chocolates de las mejores marcas, especialmente Colonial y Padres Beneditinos, conservas de frutas, carnes y pescado y todo cuanto se desee en el ramo de especias y comestibles.

MORESO
 Calzado de todas clases arreglado á las últimas novedades.
REBAJA DE PRECIOS en el calzado de lona.
 Fabricación especial de calzado á medida modelos de la casa.
 Depósito al por mayor y menor de cremas y lustres de todos colores. Tinta especial para ténir de negro toda clase de calzado blanco y color.
 Toda venta de calzado de lona, vá acompañado de su pastilla para su blanqueura.
SUCURSAL: PUENTE DE PIEDRA donde rigen los mismos precios y clases que en su casa de la **PLAZA CATEDRAL**.

Taller de escultura
 DE
Carlos Beltri Pauli
 (ANTES IGNACIO BELTRI)
 En este taller se construyen toda clase de imágenes y adornos para decorado en madera, mármol y toda clase de piedras.
 Especialidad en trabajos para cementerios.
 CLASES DIBUJO
 ROSA 18, TORTOSA

Sombrereria «LA ECONOMICA» de
Antonio Delsors
 -3, Ciudad, 3,- TORTOSA.
 En esta acreditada casa se acaba de recibir un rico y extenso surtido en sombreros y gorras de última novedad, procedentes de las mejores fábricas del país y extranjero, á precios baratísimos.
 Se hacen toda clase de composturas en dicho ramo.
 No comprar sin antes visitar dicha casa.
 - 3, CIUDAD, 3 -

Gran sastrería Ibérica
 BUENAIRE, 16 y 18 y MONCADA, 7.
GRAN SURTIDO DE GENEROS A MEDIDA PARA LA PRESENTE TEMPORADA.
ESTAMPRES DE TODAS CLASES Y PRECIOS: Chiviots, Armures, Gergas, Difes, Alpaca, Panas y Piques.
 Gran surtido de toda clase de prendas hechas, para caballeros y niños.
 Especialidad en el corte y baratura sin competencia.

HOJALATERIA DE
Eduardo Luch
 Plaza de la Catedral, 1.

MECHERO UNIVERSAL
 Con dicho Mechero se obtiene una luz tres veces mayor que la del gas ordinario y un 55% de economía.
 Se colocan manguitos para toda clase de incandescencia por gas.
 No comprar sin enterarse de los precios á que vende.

HIPOFOSFITOS CLIMENT
SALUD
 CURA la Anemia, Trisis, Debilidad, Escrófula, Inapetencia.
 Exijase el legítimo jarabe marca "SALUD"
 UNICO aprobado por la Real Academia de Medicina.

RELOJERIA
 DE
Angel Costa
 Calle de Taules Velles junto á la Catedral.
 Completo y abundante surtido en relojes de plata, acero y níquel desde 10 á 100 pesetas.
 Composturas de todas clases con prontitud y perfección.
 Se garantizan por un año.

Colegio de Ntra. Sra. de la Cinta
 (PARA NIÑOS)
 DIRIGIDO POR
D. Manuel Montagut
 Enseñanza elemental, superior y de párvulos, Teneduría y Contabilidad mercantil, Reforma de letra, Francés, etc.
 Clases nocturnas para artesanos y obreros.—Sala de Gimnasia.
 Desde el 1.º de Septiembre quedó abierta la matrícula para el curso de 1901-902.
 MONCADA - 24 - 2.

Guanos Montesinos
 Existencias de los ACREDITADOS GUANOS de D. Luis Montesinos, de Valencia, para la siembra de trigos y demás cereales; y **PRIMERAS MATERIAS GARANTIDAS** para la fabricación de toda clase de abonos químicos.

REPRESENTANTE,
PEDRO RAMIREZ,
ANGEL 17 TORTOSA
 NOTA: Los labradores pueden pedir cuantas instrucciones tengan por conveniente, y los que deseen un análisis verdad de sus tierras de cultivo, pueden mandar muestras y serán debidamente servidos.

Academia de corte y confección de vestidos
 Para señoras y señoritas con arreglo á los últimos figurines y método sencillo y breve, bajo la dirección de doña **MARIA GRAU.**
 CALLE ANCHA NÚM. 3, Piso 3.º

Abonos químicos para cultivos diferentes
PRIMERAS MATERIAS GARANTIZADAS
 Cloruro de potasio 80 á 85% pureza, 52% potasa.—Nitrato de sosa, a 95% pureza, 15-16% azoe.—Sulfato amoniaco a 20-21% pureza, á 24-25% amoniaco.—Sulfato de hierro polvo fino.—Superfosfato de cal mineral á 18-20% ácido fosfórico soluble.

Se sirven todas las fórmulas garantizadas y con gran economía.
La Libertad
 Periódico Tradicionalista.
 Precio de suscripción dos reales al mes en toda España.
ANUNCIOS GRATIS A LOS SEÑORES SUSCRIPTORES
 REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA
 PLAZA DEL HOSPITAL 5, TORTOSA.

Librería Religiosa Científico y Literaria
 DE
FRANCISCO MESTRE

Misales
Breviarios
Diurnos
Libros de texto
 para primera y segunda enseñanza
Rosa, 11.-TORTOSA

IMPERIENITA
 DE
JOSÉ L. FOGUET SALES
 5 Plaza del Hospital 5
TORTOSA
 En esta casa que cuenta con nuevos y abundantes materiales pueden confeccionarse toda clase de impresos con puntualidad perfección y economía.
 Obras, Revistas y Periódicos, á precios muy económicos.
 No se admite ningún trabajo que sea manifiesto contrario á la Religión.

Juan Estorach
 ANGEL 30, TORTOSA
 Abonos químicos para cultivos diferentes
PRIMERAS MATERIAS GARANTIZADAS
 Cloruro de potasio 80 á 85% pureza, 52% potasa.—Nitrato de sosa, a 95% pureza, 15-16% azoe.—Sulfato amoniaco a 20-21% pureza, á 24-25% amoniaco.—Sulfato de hierro polvo fino.—Superfosfato de cal mineral á 18-20% ácido fosfórico soluble.

La Libertad
 Periódico Tradicionalista.
 Precio de suscripción dos reales al mes en toda España.
ANUNCIOS GRATIS A LOS SEÑORES SUSCRIPTORES
 REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA
 PLAZA DEL HOSPITAL 5, TORTOSA.

Librería Religiosa Científico y Literaria
 DE
FRANCISCO MESTRE
Misales
Breviarios
Diurnos
Libros de texto
 para primera y segunda enseñanza
Rosa, 11.-TORTOSA